



霍勇 委员



张澍 委员



吴德沛 委员



李松林 秘书长



邓利强 主任



张艳萍 执行总编辑

提案
议案

完善博士后制度

▲全国政协委员、山东省立医院院长 赵家军

博士后制度是我国一项重要的人才制度，实施30多年来，在培养高层次、交叉学科的青年人才方面起了重要作用，在实施科技兴国和人才强国战略中的地位非常重要。针对博士后制度运行过程中存在的问题，例如：招收标准不够明确，无法真正起到选人作用，经费投入不足。管理运行机制不灵活。功利主义、短视行为抬头。定位模糊，管理混乱等现象，建议量化、细化招收与选拔标准；创新管理和运行机制；构建多元的经费投入保障机制；加强科研基础环境建设；从科研、生活等方面进行保障。

处理好常态化防控与复工复产的矛盾

▲全国政协委员、北京医院院长 王建业

作为医院院长，又刚从武汉一线归来，深切感到在当前形势下，人员密集的大型医院面临的首要问题是处理好疫情防控常态化下的防控和复工复产之间的矛盾。这就需要转变医院诊疗模式，建议取消窗口挂号；逐步推进手机付费和自助机交费；通过信息化，提升网上预约就诊和检查的精准度（15分钟内），避免等候和人员聚集；大力推进医院管理人工智能化；普及网络医疗，解决医保收费问题。

将出院后慢病随防管理纳入医疗服务

▲全国政协委员、北京大学第一医院 霍勇

建议国家医保局制定相关政策，促进建立重点慢病患者出院后的随访管理体系，确定相应的病种范围、管理内容，完善医疗服务收费和支付体系，通过医保奖励或补贴的形式体现在医务人员的薪酬标准中。构建合理可持续的重点疾病随访管理补偿机制。此外，建议国家医保局建立随访管理政策和补偿体制，可鼓励医联体和医共体内共同开展患者管理，明确三级医院、二级医院和基层医疗机构间在患者管理方面的职能属性，分层合作，协同管理。鼓励积极利用“互联网+”等技术手段做好患者随访管理。最后，建议提升远程医疗与医院慢病随访管理有机结合，利用中国目前相对成熟的区块链技术，打造互联网医疗慢病服务和医保支付等网络服务。

加强临床医院在防控机制中的作用

▲全国政协委员、北京大学第一医院原副院长 丁洁

需要加强临床医院以及临床医生在国家重大疫情机制中的作用。由于临床医院和医生每天接触大量各类就诊人群，是最“现成好用”的发现疫情的人。一方面要从医学生开始，到毕业后教育、继续医学教育等教育阶段都要不断强化传染病防控知识教育。另一方面，要在机制建设中予以医院医生明确的作用、角色，发挥作用的途径、方式、方法，要简单明了，既有按部就班，也要有到达警戒线的临床医院和医生的直报途径。此外，要用创新思维和先进技术才能健全国家公共卫生应急管理体系。重大疫情防控机制设计一定要多入口（例如医务部门/人员，社区/人员，公卫部门/人员等），多层次（如报告、传递、管理等），充分发挥先进科技优势。另外，重大疫情防控机制的顶层设计需要“闭环”。

重点 | 关注

基层医疗：守门员又有新要求

▲《医师报》融媒体记者 听亚

作为居民健康的“守门员”，基层医务工作者常常最先发现疫情苗头。因此，基层医生对疫情的警觉度和防疫抗疫能力尤为重要。政府工作报告中提到，要“强化基层卫生防疫，对受疫情影响的医疗机构给予扶持”。

提高决策层公共卫生区域建设认识迫在眉睫

正如政府工作报告所提出，我国经历了这次传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的疫情，在党中央的正确领导下，全社会都付出了艰苦努力，这也是非常值得的。这是以习近平为核心的党中央，以人民为中心作出的重大决策取得的胜利。

全国人大代表、邢台市人民医院党委书记陈树波提到，在这次防控工作中，显示了公共卫生机构的重要性，但同时也显示出我国公立医疗机构重

医疗、轻预防的特点，急需加强医疗机构应急能力，尤其是在处理突发大型公共卫生事件方面的能力！

在参加两会前，全国政协委员、福州市第二医院副院长林绍彬已到过宁夏的盐池、福建省的福清、永泰、闽侯县等医院和多个乡镇卫生院（包括街道、社区卫生服务中心）做了调研，发现受持续控编影响，县区公共卫生机构编制和人员总量严重不足。

无论从总理的政府工作

报告，还是总书记在内蒙古代表团的讲话中都提出了坚持人民至上的基本战略方针政策。长期战斗在一线的全国人大代表、贵州省人民医院副院长查艳说，基层要做到快速反应、快速执行。当她所在的贵州省开始出现4例新冠肺炎确诊病例时，就拉动了一级响应，19天内建成了一所有近500张负压病房的将军山医院，彻底响应了总书记提出的四早原则，疾病治愈率达98.64%，同时院内感染为0例。

基层缺既懂医疗又懂公共卫生防疫的复合型人才

综合医疗机构，此次也承担了很重的疫情防控任务，但并不适合收治传染病患者，且缺乏公共管理人才、平战转换能力差，在突发大型疫情公共卫生事件时潜力无法发挥。陈树波代表指出，此次疫情救治中主要把传染病医院作为定点医院，但综合救治能力、抢救急危重症能力不足。传染病医院平时主要以收治肝病和呼吸

道结核病为主，难以在重大疫情爆发时承担重任。

“村卫生所是最薄弱的环节，但在此次防御当中发挥了重要作用，村医每天入村、入户进行体温监测包括对从海内外疫区回来的人员检测，进行流行病学调查。”林绍彬委员说，公共卫生三级网络建设包括县医院、乡镇卫生院（街道）、村卫生所要建设好。除

对专业队伍增加人才编制外，更要根据实际情况，培养乡镇卫生院（街道）、村卫生所既懂医疗又懂公共卫生防疫的复合型人才。他强调，基层的公共卫生人才不足，主要原因是编制受限、工资绩效待遇低，晋升机会少、很难晋升高级职称，整个公共卫生队伍面临断层、后继乏人的尴尬局面。

加强行政网格化建设 提高有效联动

“如果市级医院公共体系建得好，可以解决县级及其县乡村以下区域防控能力不足的问题。同时还可解决省级防控体系鞭长莫及的问题。”陈树波代表说，在市级建立集预防、医疗、应急一体的平战结合的医学中心，把市级公共卫生防控体系作为关键一环，发挥承

上启下的作用。

总书记提到：要坚持把人民的生命安全和身体健康放在第一位，留得青山在，赢得未来。查艳代表认为，可在所有公立三甲、二甲综合医院成立公共卫生部，比院感级别稍高，形成一个含流行病学、传染病学、呼吸病学、重症血液净化学、护理院感

等学科的公共卫生部门。

林绍彬委员建议，要加强基层公共卫生三级网络应急体系建设。完善突发重大公共卫生应急法律法规，建立常态化的突发公共卫生应急事件风险评估、监测、长效预警机制。提高各级政府的网格化管理与联防联控水平。